

李强主持召开经济形势专家和企业企业家座谈会 希望广大企业家在高质量发展中展现更大作为

新华社北京10月13日电 中共中央政治局常委、国务院总理李强10月13日下午主持召开经济形势专家和企业企业家座谈会,听取专家企业家对当前经济形势和下一步经济工作的意见建议。

座谈会上,刘元春、黄群慧、黄益平、高瑞东、朱震敏、钟宝申、张天任、陈四清等先后发言。大家认为,下半年以来,我国加强逆周期调节,出台实施了一批针对性强的政策举措,企业生产经营改善,经济保持恢复向好态势。从发展阶段、发展条件、发展优势等各方面综合考量,我国发展前景长期看好。大家还就解决当前经济运行中的突出问题,以

及做好明年经济工作提出了意见建议。

在认真听取专家企业家发言后,李强指出,今年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国经济在固本培元中持续回升向好。从经济形势新变化看,三季度以来我国实际经济运行持续好转,积极因素不断积累,为实现全年发展目标打下了坚实基础。从经济发展大趋势看,我国发展的基本面没有变,各方面发展优势没有变而且在持续提升,新动能在加快成长壮大。同时,也要清醒认识前进道路上的困难挑战,外部环境更趋复杂严峻,我国处于经济恢复和产业转型升级的

关键期,要坚定信心、精准施策、沉着应对。

李强强调,当前我国经济发展机遇和挑战并存,要保持定力、稳中求进,扎实推动经济高质量发展。确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控,都要向高质量发展聚焦,同时保持合理的经济增速,努力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。要更加注重有力有效实施宏观政策调控,进一步打好宏观政策组合拳,提高政策举措的综合性、协同性、精准性,推动各项政策加快落地见效,加强政策预期储备,为实现经济社会发展目标提供有力支撑。更

加注重转变方式、调结构、增动能,坚定不移深化改革、扩大开放,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,突出新科技、新赛道、新市场,找准发力方向,谋划载体抓手,加快培育高质量发展的新动能新优势。

李强指出,我国的投资机会之多、市场空间之大,为各类企业提供了广阔舞台,希望广大企业家在高质量发展中展现更大作为。经济学家的使命是经世济民,希望专家学者多研究中国现实经济问题,围绕推动高质量发展多提建设性意见。

吴政隆参加座谈会。

在浙江,探寻中国乡村的现在和未来 ——全国学习运用“千万工程”经验现场推进会侧记

本报记者 祝梅 张源 肖宗文 吉文磊

浙江乡村有多美?百闻不如一见。

10月13日,全国学习运用“千万工程”经验现场推进会在浙江杭州召开。会前,与会代表走进如画的浙江乡村。越过青山、吹着海风,穿过麦浪、踏上古桥,一张张照片,定格了浙江乡村的现在,也把浙江持续深化“千万工程”的诸多经验装进了行囊。

9月20日至21日,习近平总书记浙江考察时强调,“全面推进乡村振兴,积极发展乡村特色产业,深化‘千村示范、万村整治’工程。”

从浙江看全国,日新月异的浙江乡村,个个都美得不一样,却又与全国各地的村庄有着相通的地方:从全国看浙江,乡村该往何处去,更多探索和方向,在彼此的学习与交流中启发酝酿。

美丽探索,乡村再出发

在浙江看乡村,看什么?代表们总会捕捉到一些关于“美”的信息。

温州驿头驿阳村,来自重庆的代表饶有兴趣地研究着村民们的美丽庭院。庭院的围栏不高,稍稍探头就能看到:有人在院子里种满了月季,有人正在喂锦鲤,还有村民在家就能荡秋千。“浙江乡村的美,仔细观察会发现很多细节。”这位重庆代表是第三次来到驿头驿阳村,“2005年、2010年我来学习过,村庄要发展,搞好环境是基础,浙江的村,每次来看都有不同,重庆也在努力进步。”

一路走来,一路观察思考,代表们发现,各美其美的浙江乡村,兼具美美与共的包容、开放与共通,很多探索创新不局限于省域。

衢州龙游县詹家镇浦山村,房屋外立面绘着七彩斑斓的彩绘。来自云南的代表产生共鸣的是,这个少数民族特色村寨从养殖村实现美丽蜕变,还把畲族特

色美食、畲族歌舞表演融入村庄建设和发展中。“云南也是少数民族聚居地,未来的乡村发展不止要环境美,更要发掘和传承好民族文化特色。”云南代表说。

“无论是湖州南浔的荻港村,还是嘉兴桐乡的槁丰村,都以‘千万工程’为引线,通过文化建设形成产业发展的特色亮点,这背后是浙江一任接着一任干、锲而不舍地精雕细琢。”福建代表说,同处东南沿海地区,浙江和福建乡村气质相投,槁丰村活用丰子恺漫画打造村里的特色景观,招引了文创业态,这对文化资源丰富的福建很有启发。

“千万工程”改变了浙江乡村的发展轨迹,也为千千万万个中国村庄标注了前行的原点和方向。

美丽经济,推陈又出新

全面推进乡村振兴,产业是重中之重。参观路上,处处可见浙江的巧思:一瓶莫干黄芽冷泡茶,背后是茶叶这个浙江分布地域广、经济带动效益强的优势特色产业;一块巧克力,背后是嘉善缙家村酿酒业的甜蜜事业,“千万工程”的推进,让巧克力小镇等产业项目落地乡村。

看产业,探究的是乡村发展的动力。连着在舟山考察樟州村、庙桥村,来自安徽省农业农村厅的代表感慨:同样身处海岛,两个村都有独特的辨识度。一个依托海港资源打造特色民宿,一个挖掘三毛故居元素精耕文化品牌。

温州永嘉县丽水街古村,来自江西的代表大呼“想在这里当个村民”。引入县旅投集团,合力成立强村公司,丽水街古村保留古村韵味的同时,植入文创、音乐、餐饮、民宿等多元业态,打造音乐节、夜经济等一批旅游新IP,吸引村民回流创业就业。

生态活菜、升降草莓、半空西瓜……宁波鄞州区湾底村7200平方米

的现代农业大棚,让来自河北省农业农村厅的代表感觉很新鲜。整个大棚由数字化监测远程调控系统操控,“月月有花、季季有果、天天可摘”,采摘体验游搞得红红火火。

丽水莲都区堰头村,考察团一行乘船驶入瓯江,宽阔的江面上帆影点点。凭借古堰画乡的独特景致,堰头村的农家乐民宿产业和大港头村的油画文旅产业互相“补位”,让来自青海的代表颇为感慨:“两个点串联起来,自然风光和人文相得益彰,这里卖风景、卖乡愁,甚至卖家乡的情调,乡村也被艺术和文化浸润,软硬件搭配起来,形成创意类的消费新业态。”

安吉余村的浙江“千万工程”展示馆里,浓缩了20年的浙江经验。2005年,“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念在这里诞生,露营经济、咖啡经济、民宿经济,美丽经济潜力无限。代表们听到了一组数据:刚刚过去的中秋国庆假期,安吉接待游客达223.5万人次,实现旅游收入35.1亿元。由废弃矿坑改造而成的深蓝咖啡,单日接待顾客突破1.5万人次,咖啡出杯量达到7132杯。

美丽进阶,未来更可期

参观点途中,有几位代表小声讨论:村子挺美,服务也挺好,但这些美丽都有成本。要进一步迭代升级,美丽成度,本靠什么支撑?一路走,一路看,不少代表都在找“答案”。

当前,浙江正在建设全国唯一的数字乡村引领区。在台州仙居县上叶村,来自陕西的代表被浙江乡村大脑的应用震撼了:5173个小斑块,生成全国首张杨梅产业地图,上叶村就是其中一个小斑块,杨梅亩数、主体数量、联系方式,大数据落实到每一家农户,每一株杨梅,既赋能生产,又能据此提供政策补贴等保障。

杭州改造提升14万个无障碍点位及重要公共服务场所 城市“无碍”推动社会有爱

杭州亚残运会欢迎您

本报杭州10月13日讯(记者张梦月 通讯员褚陈静 杨云飞 王豪文)杭州第4届亚残运会即将开幕。13日,“喜迎亚残运 盛会添光彩”杭州市欢聚亚残运会主题活动在上城区“特有爱·荷湾幸福街区”举行。

亚残运会不仅是一次体育竞技盛会,更是一次提升无障碍环境建设的契机。记者了解到,杭州开展“迎亚(残)运无障碍环境建设三年行动计划”以来,共改造提升14万个无障碍点位及重要公共服务场所,对亚运场馆、亚运村、定点医院以及机场、地铁、火车站等1800多个项目开展竣工前体验督导;创建省级无障碍社区121个,实施困难残疾人家庭改造1.5万户。为了让残障人士出行有爱无“碍”,



10月13日上午,“喜迎亚残运 盛会添光彩”杭州市欢聚亚残运会主题活动现场,杭州社会各界唱响亚残运会宣传歌曲。

杭州已提升城市道路75条段、盲道3000余公里、缘石坡道2.9万处、城市人行天桥地道50座、无障碍公厕1600

余座;建成无障碍示范点260余处、公交站台3500余处;推出300辆无障碍巡游出租车等。

湖州人大公众号助推工作实践

及时回应关切,让人大工作更接地气

本报讯(记者叶诗蕾)最近,湖州市生态环境局副局长沈吉有一空就会点开“湖州人大”微信公众号,翻看“湖人轩”栏目里的文章。“在湖州举办首个全国生态日主场活动之际,‘湖人轩’刊发了《‘8·15’全国生态日畅想》一文,介绍湖州生态文明建设的探索实践。”沈吉说,话说得实在,热点切得好,大家都爱看。

今年4月,湖州市人大常委会在“湖州人大”微信公众号创新推出了“湖人轩”专栏,以人大视角、人大方式、人大语言,创新展示和解读全市人大工作、助推改革发展和市域治理,目前已刊发33期。

《“一气呵成的‘气’是什么气》《唤、换、换 念好文物‘huan’字诀》《“1+1”何以能大于2?》……“湖人轩”栏目里,简洁

有力、观点鲜明的标题引人注目。据介绍,“湖人轩”栏目每周刊发一期,文章由湖州市人大各委室负责供稿,要求摒弃工作报告式的文风,用语生动活泼、深入浅出,让老百姓看得懂、有收获。

人大监督要接地气、有力量,人大工作要回应群众关心的热点,人大代表要有态度地回应群众关切。今年以来,湖州人大主动作为,制定并实施助力三

个“一号工程”聚焦扬长补短“535”行动,专题开展“筑根基解难题·人大在行动”蹲点调研活动,还先后开展了法治化营商环境、“一气呵成督治气”、“一盯到底”拔钉除患工作,发现和推动解决一批党委关心、社会关注、群众关切的突出问题,截至目前,在助力三个“一号工程”中,共收集相关问题150个,有效闭环处理88个。

惠民生 利天下 ——“一带一路”中的人民至上理念

“这是一项造福沿途各国人民的大事业。”2013年9月,习近平主席在哈萨克斯坦提出共建“丝绸之路经济带”时这样说。

共建“一带一路”,归根结底是为了让各国人民都过上更好的日子。十年来,共建“一带一路”坚持

以人民为中心,聚焦消除贫困、增加就业、改善民生,让合作成果更好惠及各国人民,为共建国家经济社会发展作出了实实在在的贡献。

(据新华社) 扫一扫 看全文

总额超300亿元的“数字大单”签约 2023世界数字经济大会在宁波举行

本报宁波10月13日电(记者王波 通讯员 许奔)13日,2023世界数字经济大会暨第十三届智慧城市与智能经济博览会在宁波举行。本届大会会聚了200余位专家、近300家企业,探讨数字经济高质量发展新风向、数实融合发展新趋势。

大会期间,40个项目总额超300亿元的“数字经济大单”落地宁波。其中10亿元投资额以上项目8个,项目涉及集成电路、软件信息服务、信息基础设施、智能制造等多个领域。围绕“创新深化、数实融合”主题,多名院士专家聚焦芯片、人工智能、云计算、大数据等算力相关领域,结合宁波产业特征为当地发展数字经济产业“把脉”献策。

“制造当家”的宁波,当前正深入践行数字经济创新提质“一号发展工程”,积极探索“以数强实”的新路径,先行打造全国数实融合标杆城市。”宁波市数字经济局相关负责人介绍,力争2027年全市数字经济增加值达1.5万亿元,数字经济

济核心产业营收达1.2万亿元。

近年来,宁波还通过积极推进区块链基础设施建设,持续提升区块链产业生态能力,当前正在争创全国区块链未来产业先导区。大会上,由国家信息中心、中国移动等联合发起的区块链服务网络(BSN)全球产业生态大会宣布正式落地宁波。

《浙江省数字经济高质量发展白皮书(2023)》也在大会上正式发布。白皮书首次创新性地梳理、归纳出了浙江省县域数字经济发展的四种模式;还编制形成17项附件清单,包括浙江省数字经济大事件、政策清单、优秀案例、重点企业名录等。

此外,大会还发布了《2023中国数字经济区域发展报告》,全面呈现了我国数字经济发展的立体图景,并以浙江、福建、贵州三个省份作为主要的研究对象,展示了三个典型省份的特色发展模式,对数字经济区域发展提供重要参考指引。

全省警源治理暨非警务事项协同处置工作现场会召开 加快构建具有浙江特色的新时代警源治理工作体系

本报嘉兴10月13日电(记者施力维 王志杰 通讯员 陈谊)13日,全省警源治理暨非警务事项协同处置工作现场会在嘉兴召开。会议总结了警源治理各地试点经验做法,部署全面推进非警务事项协同处置,加快构建具有浙江特色的新时代警源治理工作体系,助力推进基层治理现代化省域先行。

深化警源治理是深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神、坚持好发展好新时代“枫桥经验”的题中之义,是坚持以人民为中心、维护群众合法权益的关键之举,是树立先进法治理念、推进基层治理现代化的必然要求。

去年以来,我省以警源治理为抓手,创新推进110与12345、基层智治综合应用平台对接联动,大力开展非警务

事项协同处置机制试点工作,取得了显著成效。嘉兴市开展“民声一键办”改革,坚持以问题为导向、扎实推进非警务警情协同处置,提升基层治理效能。

会议要求,各地各有关部门要高度重视加强警情处置队伍能力建设,常态化开展基本训练、专业训练和实战演练,重点加强群众工作、融合共治、预测预警、应急处置“四项能力”的培养和建设,全面提升预防化解矛盾纠纷的整体水平。

会议强调,深化警源治理是一项多主体参与、多维度互动的系统工程。各地各有关部门要健全组织体系、配强专业力量、严肃考核监督、强化宣传推广,凝聚深化警源治理的强大合力,以更大的决心、更实的作风扎实推进警源治理落地见效,不断向纵深发展。

第134届广交会浙企数量创新高

本报讯(记者拜誌喆 通讯员许云喆)第134届中国进出口商品交易会将于10月15日至11月4日在广州分三期举办。10月13日上午,广交会举行开幕新闻发布会,介绍新变化、新亮点。据了解,本届广交会,我省浙江、杭州、宁波三个交易团共6378家企业参展,创历史新高。其中,浙江省交易团企业数量居全国各交易团首位。

本届广交会上,浙江展位亮点颇多。首先,品牌展位数量再创新高,达4271个,约占出开展品牌展位总数的29.46%,居全国第一。“广交会时隔5年再次开展品牌展位重评,品牌展位的整体规模大幅增加,我们要抓住这次机会让更多优质企业被看到。”省商务厅有关负责人介绍。

参展企业质量再上新台阶。本届广交会,浙江共向大会推荐53家企业

参与新品首发首展首秀活动。例如,浙江中广电器集团股份有限公司带来的一款新型采暖设备,可在室外环境温度零下25℃正常工作。据统计,本届广交会,浙江省交易团企业共展示展品超15万件,新品比例超40%。新品之外,还有新企。本届广交会,浙江省交易团共892家新企业参加,成为浙江外贸发展的新兴力量。

值得注意的是,本届广交会上,我省将首次举办“浙江省国家外贸转型升级基地推介会”,乐清、永康、温岭、湖州等4个产业基地将集中展示推介280家参展企业,帮助企业吸引客商眼球。

发布会上,中国对外贸易中心主任储士家介绍,本届广交会境外采购商报名踊跃。截至9月27日,共有来自215个国家和地区的采购商预注册,较第133届同期增长23.5%。

微网格长积分制助力基层治理

本报讯(通讯员 朱肖 吴晓怡)“现在我们微网格长的日常工作都能在平台上记录,也可以看到自己的排名,确实是激发了服务意识,越来越多的微网格员开始活跃在社区治理中。”近日,杭州市富阳区富春街道范浦社区第四网格的微网格长徐丽娟说。自微网格长积分制启动以来,像徐丽娟一样的富阳微网格员积极参与护航亚运等专项行动,形成了浓厚的比学赶超氛围,成为网格治理中的活跃力量之一。

今年以来,富阳区紧紧围绕“家在

讣告

中国共产党党员、浙江日报社原总编辑江坪同志,因病医治无效,于2023年10月12日21时37分在杭州逝世,享年90岁。

特此讣告。

浙江日报报业集团

2023年10月13日